

# 万米高空手动备降 119名乘客平安落地 点赞英雄机组 关注事故原因

本报记者 叶子



发生故障后准备降落成都双流国际机场的川航3U8633。 万 磊摄(新华社发)

近10000米的高空，800公里的时速，零下40多摄氏度的温度。

5月14日早上，四川航空3U8633重庆至拉萨航班在飞行途中，驾驶舱右座前风挡玻璃突然破裂脱落，大量机载自动化设备失灵，机组实施紧急下降。凭着机长的手动操作，飞机最终安全备降成都双流机场，119名乘客平安落地。

川航成功紧急备降事件一出，相关新闻立即在各大新闻网站和微信、微博等社交平台刷屏。这次紧急备降被媒体称作是一次“史诗级壮举”，机组成员也获得了网友们集体点赞。

## 英雄机组获盛赞

7:00遇险，风挡突然破裂，万米高空惊魂；7:12急降，客舱突然断电，飞机急速下降；7:15盲飞，机长手动操控，目视驾驶飞机；7:42降落，航班安全着陆，所有乘客平安。

这是《华西都市报》的报道《川航客机备降事件生死2400秒》，为网友清晰还原了此次川航客机备降事件的时间轴。由于事件清晰、细节丰富，这篇报道被多家网站转载。另一篇刷屏的报道来自微信公众号“火星实验室”所发布的《生死川航》，阅读量很快超10万。这篇报道从机长刘传健和一名乘客周诗鲤两人的角度，还原了事发时驾驶舱和客舱的真实情况。

这些报道让网友看得既揪心，又感动。网友“EC”表示在地铁上看到眼眶湿润，网友“消闲尽离”也表示边看边止不住地发抖、流泪。

让网友们感动、敬佩甚至流泪的，是机长及全体机组成员所表现出来的专业素养。

据报道，驾驶舱前风挡玻璃脱落，导致机舱瞬间失压，加上自动设备无法正常使用和零下几十摄氏度的温度，只能靠目视和人工操作备降，难度堪称“世界级”。而刘传健在常人无法想象的极端环境中，完全凭手动和目视，靠毅力掌握方向杆，完成迫降，保证了机上全体人员的安全。正如网友“木莹”所说，机长拥有“扎实的工作能力，强大的心理素质”，必须要为机长点赞！

临危不乱、处变不惊的机组乘务人员也感动了无数网友。网友“马南瓜”留言：“英雄刘机长，已经不用赘述。空姐安慰的喊话，同样让我敬佩不已。内心强大坚韧，她也是英雄。”网友“飞来飞去”认为，“在与乘客同样面临生死安危的情况下，机组乘务人员仍然秉持职业道德，安慰乘客，发挥稳定作用。川航的这次飞行，展现了团队的光辉。”

光明网发布的评论《人们缘何为“川航机长”点赞》一文写到，专业素养是一个行业被社会尊重、一个人让他人敬佩的重要内核。网友表示，川航此次“万米高空的奇迹”正是机长及机组人员的专业素养在危急时刻的生动体现。

5月16日，人民日报客户端直播《川航英雄机组见面会》，听他们讲述最新情况，超过52万网友参与直播。在留言中，“奇迹”“英雄”“致敬”成为高频词汇。

## 中国民航显风采

超高的专业素养源自于平日的训练有素和能力积淀。在5月16日的见面会上，有记者提问机组空乘人员，她们在安慰乘客不要担心，说出“请相信我们，我们有信心有能力带大家迫降地面”时，自己心里是否有底，空乘人员肯定地回答：“我们心里有底，因为相信我们的机长，相信我们平时的训练！”被问及“经历了此次意



5月16日，四川航空举行媒体见面会，通报14日因机械故障备降成都的3U8633重庆至拉萨航班相关情况。机长刘传健(中)回答记者提问。 刘 晴摄(新华社发)

外，以后还飞吗？”时，飞行员斩钉截铁地表示，机组是按照标准程序来执行的，“不怕，我们是专业的！”

这样的回答多次引得现场人员自发鼓掌，采访片段通过微博、微信短视频的方式传播后，更让网友们感到温暖。不少网友分享了自己经历的飞行故事，有的经历过剧烈颠簸，有的乘坐过夜间航班，他们都为民航人的专业素养和贴心服务点赞。

至于网友们敬佩有加的英雄机长，中华人民共和国国防部网站转载了四川在线的一篇文章，为网友们进行了揭秘。

刘传健在上世纪90年代初成为空军第二飞行学院的一名学员，后担任多年的飞行教员。从学员到飞行教员，一字之差，却要经过百里挑一甚至千里挑一的选拔。学员有70%的淘汰率，且需要每一个科目都拿到5分的满分，而刘传健就是这样一位“全优学员”。作为飞行教员的他，曾带领学员进行过无数次“玻璃爆裂”训练，因此为此次处置民航飞机突发事件打下了基础。

在接受记者采访时，刘传健异常谦虚。他说，此次安全备降，得益于机组人员平日严格的训练和素有良好的配合。刘传健反复提到，“我非常感谢同伴及整个大团队。这反映的是中国民航业的成绩。”“这个荣誉，属于我们民航人。”

在5月15日的通报中，民航局称，在这次重大突发事件中，川航机组临危不乱、果断应对、正确处置，避免了一次重大航空事故的发生，反映出高超的技术水平和职业素养，是当代民航精神的具体体现，也是对民航局近年来抓基层、打基础、苦练基本功和提升应急能力建设成效的一次重大检验。

忠诚担当的政治品格，严谨科学的专业精神，团结协作的工作作风，敬业奉献的职业操守。这次成功备降展现出的民航风采，给网友们留下了直观而深刻的印象。

## 航空安全受关注

在感动点赞之余，网络舆论也开始关注到成功着陆背后的事故原因、安全飞行等更深层次的问题。

人民日报微信发布《点赞完机长，现在该聊聊川航的风挡玻璃了》，法制网评论《赞美英雄的同时不能忽视航空安全》，中央电视台《新闻1+1》节目称“我们需要勇敢的机长，更需要安全的飞机”。《南方日报》的评论文章写到，“任何领域的发展进步，不仅需要讴歌礼赞，还需要有问题意识，两者并行不悖。倘若只有赞美没有追问，进步将无从谈起，赞美也会失去意义。”

中国新闻网发布《川航“史诗级”备降事件追踪：四大问题继续牵动人心》一文，追问风挡为何突然破裂

## 网友心声

微信公众号“学习小组”《领导干部注意！这是合格干部的标配》

网友“幻影”

“网线”也是新时代群众路线的“新干线”。

网友“幸福因为有你”

实事求是原则是合格干部工作的必备法宝，也是一切工作的出发点。

网友“正义之师”

现在网络飞速发展，如果一个领导干部跟不上现代科学技术的节奏，就不是一个合格的领导干部。有时间用一用微信，多和人民群众沟通，知民心所知，想民心所想，这样领导干部才能和人民群众相互理解，互相帮助！

网友“冬柏”

领导干部要紧跟时代变化，做好人民的引路人。

微信公众号“侠客岛”《【解局】国产航母首次海试，中国海军“双航母”时代即将到来》

网友“汶叟”

大国利器初露锋芒，护卫华夏万里海疆。

网友“海阔天空晨海”

双航母对于走向深蓝的中国海军而言，是一个非常重要的里程碑，但一切才刚刚开始。好戏在后头，好戏在继续！

网友“邱峰”

分析要全面客观，进步的同时要认清差距，这样才能促使我们更快的进步。

微信公众号“新华社”《阿富汗送文物来中国避难，中国人的反应暖了全世界》

网友“阳仔”

只要一个国家的文化和历史活着，这个国家就活着。

网友“覃亚宏”

在成都看过阿富汗文物，特别震撼，历经战乱，能保存完好，实属不易。

网友“小贝sir”

我也去成都博物院看了展出，心疼这些流亡的宝贝，也更珍惜和平的来之不易。

微信公众号“中国青年报”《打顺风车将有变化，滴滴决定这么改！》

网友“爆炸”

与乘客一样，司机也会担心有安全问题。现在的整改都是在规范司机行为，针对乘客也应该增加人脸识别功能。

网友“佬哥”

滴滴公司整改及时，就是新政策可能对顺风车车主保障不够，没有标签和评价，可能会造成不必要的麻烦。

## 转载排行

《人民日报海外版》文章《外贸创新举措让开放惠及世界》

转载网站：约28次，英中网、老挝资讯网等转载。  
北京大学经济研究所常务副所长苏剑指出，2018年政府工作报告中对于扩大进口的表述为“积极扩大进口”，博鳌论坛上则重点明确了要“主动扩大进口”。较高的进口关税水平以及其他税费是影响我国进口增长的重要因素，可以预计进口关税的降低会使进口有较为可观的增长。

《人民日报海外版》“望海楼”文章《秉持公平正义 推动对话协商》

转载网站：约28次，BBC monitoring、欧亚时报等转载。  
秉持公平正义是中国负责任大国角色的集中体现。4月27日，朝韩首脑实现会晤。这一具有历史意义的会晤有助改善南北关系、缓解朝鲜半岛紧张局势，朝美也就首脑会晤进行准备，半岛问题解决呈现积极态势。但同时，朝方对美持续对其施加压力和军事威胁表示不满，警告这种做法无助于问题解决。半岛面临的机遇和挑战并存，中国提出的“双暂停”倡议和“双轨并行”思路是解决问题的关键。

(以上栏目编辑：李 贞)

## 敞开怀抱的中国

改革开放40年来，中国敞开胸襟、拥抱世界，如今，进入新时代的中国，正勇立潮头，扩大开放扬帆起航。

▼顾客在浙江省嘉兴市平湖国际游购小镇专业市场内挑选进口红酒。  
新华社记者 徐 昱摄



▼在郑州铁路集装箱中心站，工作人员使用大型门吊为中欧班列(郑州)装载货物。  
新华社记者 李 安摄

